



# 中日外長會晤 談日今後走向

## 王毅望日堅持和平發展 日卻糾纏油氣田問題

香港文匯報訊 綜合人民網、環球網報導，中國外交部部長王毅昨日在馬來西亞吉隆坡與日本外相岸田文雄舉行了近1小時會談。王毅在會談後稱雙方談及日本今後走向問題，希望日本能夠堅持過去和平發展道路。對於日方再次提及要求中方停止在東海「單方面開採」油氣田問題，王毅沒有談到。不過中國外交部此前已多次回應強調，中方的油氣開發活動是在東海無爭議的中國管轄海域進行的，完全正當、合理、合法，日方無權說三道四。

昨日是東亞合作系列外長會議的最後一天，中日兩國外長的雙邊會見成為一大關注焦點。這場雙邊會見原定下午1時10分開始，但一直延遲到近2時半才正式舉行，整個會見過程持續近1小時。

按照計劃，中日外長雙邊會談將持續半小時，但實際情況是談了近1小時才結束。下午約3時25分，岸田文雄走出了會見廳，在記者的追問聲中，他擺擺手快速離去。王毅不久後也走了出來，微笑着看着守候在廳外的記者，向記者簡單介紹了會談的兩點內容。

### 關切日軍事防禦變化

其一，是關於歷史問題。「今年是抗日戰爭勝利70周年，不光中國人，國際社會都在關注日本怎麼過這一關。我們當然拭目以待。當然，我們也關切了我們嚴正的立場。」王毅說。

其二，是關於日本今後走向問題。王毅說：「我們看到日本的軍事防禦政策發生了很大調整和變化，這自然會引起很多國家，特別是周邊鄰國的擔心。我們希望日本能夠繼續走他們過去堅持的和平發展道路。」

### 沒談及安倍訪華問題

有記者問道，雙方外長是否討論了日本首相安倍即將發表的戰後70周年談話，以及安倍是否會訪華等問題。王毅表示，這些問題都沒有談到。

據日本媒體報道，此次是中日外長繼2015年3月在韓國首爾會面以來的再次會談。有關中國在「中日中間線」附近正在推進的東海油氣田開發一事，日本政府於7月下旬對外公開了相關油氣設施照片，對中方實施了「牽制」。在會談中，岸田就中方的相關措施表示遺憾，並要求中方停止單方面開採，同時敦促中方重啟在2010年7月後中斷的中日簽署共同開發東海油氣田相關協議磋商。

與此同時，有關中方在南海實施填海造陸以及當前南海局勢，岸田宣稱「不能容忍」，並擔憂稱「中方單方面行為或加劇地區緊張」。

針對日方在東海油氣田問題上的糾纏，中國外交部在7月22日已作出回應表示，中國東海油氣開發活動是在無爭議的中國管轄海域進行，是中國主權權利和管轄權範圍內的事情。日方的做法是有意製造對立，對管控東海局勢、推動兩國關係改善不具有任何建設性意義。中方重視落實東海問題原則共識的立場沒有變，也願就東海有關問題繼續與日方保持溝通，關鍵是日方要為落實原則共識創造良好的氣氛和條件。日方炒作東海油氣問題，顯然不利於中日就東海有關問題開展對話與合作。

■中國外交部部長王毅(右)昨日在吉隆坡與日本外相岸田文雄(左)舉行了近1小時會談。路透社



## 中方：歡迎沿線國參與「一帶一路」

香港文匯報訊 據新華社報道，外交部長王毅昨日出席在馬來西亞吉隆坡舉行的東亞峰會外長會。王毅表示，作為東盟主導的地區合作機制之一，東亞峰會匯集了世界主要大國，不僅是推動東亞合作的大平台，也是連接太平洋和印度洋區域合作的大橋樑。在過去10年裡，東亞峰會積極推進成員間戰略對話，推動能源與環保、金融、教育、公共衛生、災害管理、東盟互聯互通六個重點領域合作，地區影響和作用不斷上升。

王毅表示，中方從東亞峰會10年發展歷程中總結出以下有益經驗和原則：一是堅持「領導人引領的戰略論壇」性質，通過加強戰略對話，增進相互理解，積累相互信任；二是堅持東盟主導地位，堅持協商一致、循序漸進、照顧各方舒適度；三是堅持聚焦發展主題，突出重點領域合作，努力縮小地區發展差異，推進共同發展；四是堅持區域合作各機制協調發展，保持東亞峰會與「10+1」、「10+3」、東盟地區論壇、東盟防長擴大會等機制各有側重，並行發展，形成多領域、多層次的區域合作架構。

### 推進區域經濟一體化進程

王毅表示，東亞峰會下一步可重點做好以下工作：一是積極推進區域經濟一體化進程，中方歡迎沿線國家和東亞峰會國家積極參與「一帶一路」、亞洲基礎設施投資銀行等開放倡議。二是加強非傳統安全領域合作，攜手應對恐怖主義、傳染性疫病、氣候變化、災害管理、網絡安全、跨國犯罪等非傳統安全挑戰。三是穩步推進政治安全對話，擺脫冷戰思維，創新安全理念，努力走出一條共建、共享、共贏的亞洲安全之路。四是探討加強智庫網絡建設，包括加強博鰲論壇同東亞峰會聯繫，加強有關學術機構與東盟、東亞經濟研究中心的技術聯繫和人員交流，為峰會未來發展提供智力支撐。

各方積極評價東亞峰會在增進各國戰略溝通、促進地區和平穩定發展方面發揮的積極作用，一致認為面對地區經濟、安全等領域新挑戰，東亞峰會應加強金融、教育、衛生、救災、海洋、反恐等領域合作，推動自身取得更大發展。



■在吉隆坡，出席東亞峰會外長會的代表在會議前合影。新華社



## 東盟「10+3」支持三個共同體建設

- 一是支持東盟共同體建設，幫助東盟進一步縮小內部發展差距，減少貧困、改善民生。抓住當前中日韓合作逐漸重回正軌勢頭，加大對東盟投入，共同為東盟共同體建設增加動力。
- 二是支持東亞經濟共同體建設，發揮好「10+3」主渠道作用，依托財金、糧食等領域現有合作基礎，積極拓展各領域合作。
- 三是支持亞洲命運共同體建設，中方歡迎「10+3」國家將自身發展戰略與「一帶一路」倡議相互對接，促進亞洲地區一體化，實現優勢互補，共同發展。



■東亞合作系列外長會議昨日閉幕。法新社

## 東亞和平合作六建議

- 一是自貿區建設。推動中韓自貿協定有效落實，力爭年內完成中國與東盟自貿區升級版談判，繼續推進中日韓自貿區磋商，爭取年內完成「區域全面經濟夥伴關係協定(RCEP)」實質性談判進程。
- 二是金融合作。繼續推進清邁倡議多邊化進程，探討搭建亞洲金融機構交流合作平台，積極發揮亞投行、絲路基金作用，共同提高地區基礎設施融資水平。
- 三是農業合作。落實好「東亞減貧合作倡議」，推進現代農業合作示範基地和東亞畜牧產品交易平台建設。
- 四是加強基礎設施和工業產能合作。中方願在自願、平等、互利基礎上，向東南亞國家提供各國經濟社會發展最需要的基礎設施。在鋼鐵、有色、建材、電力、通訊等重點行業和領域加強合作，實現發展戰略和優勢資源的對接，共同推進地區的可持續發展。
- 五是海洋合作。辦好中國—東盟海洋合作年活動，開展海上聯通、科技環保、防災減災、海洋經濟等合作，加緊建設東亞海洋合作平台。
- 六是人文合作。積極促進旅遊、教育、文化、新聞等部長會議機制發展，加強地區社會人文交流與合作，充分發揮東亞論壇、東亞思想庫網絡等智庫作用。 ■人民網

## 美海軍盼與華合作 緩和南海局勢

香港文匯報訊 據中新社報道，美國海軍作戰部副部長、海軍中將奧肯昨日在華盛頓表示，希望美國與中國海軍能合作降低南海緊張局勢。

奧肯當天出席美國戰略與國際問題研究中心舉辦的美國海軍軍力研討會，其間在回答記者提問時作上述表示。他認為美中兩國需要與地區其他國家一起合作解決南海問題，希望美中海軍能夠合作降低南海緊張局勢。

美國國務卿克里昨日在馬來西亞吉隆坡會晤中國外長王毅

時表示，美方關心南海局勢，但不介入具體爭議，支持中方與有關當事國通過和平談判解決南海爭議。

### 續在各地區展開合作

奧肯當天還就中國軍力表示，中國海軍近年來表現活躍，不斷發展壯大，兩國海軍碰面機會增多，在亞太很多區域展開合作。他沒有回答關於「中國海軍有沒有給美國海軍帶來挑戰」的問題，強調希望通過合作化解分歧。

根據美軍的計劃，到2020年，超過60%的美軍艦艇將部署在太平洋地區。奧肯表示這一部署不是針對中國，重要的是地區經濟的發展，美方希望繼續鼓勵地區自由貿易，保證貿易進程不被阻斷。

出席同一場研討會的美國海軍研究局局長、少將溫特說，美海軍正在推進科技外交，美海軍科學家正與中國大學的科學家開展合作，增進對彼此的認識和理解，兩軍將繼續在各個地區展開合作。